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Szeressétek egymást, amint én szerettelek titeket!
Nagyobb szeretete senkinek sincs annál, mint
annak, aki életét adja barátaiért! (Jn. 15,13)

Emlékezzünk meg a
szentekről, imádkozzunk,

kérjük közbenjárásukat így
februárban is.

   Magyar Boldog Pál 
(kb.1180-1241) – Február 10.

Pontosan  sajnos  nem tudjuk,
hogy hol született Pál, csak any-
nyit tudunk, hogy magyar volt és
fiatal  korában  kikerült  Bolog-
nába  tanulni,  ahol  a  kánonjog
professzora  lett. Itt  sokat  tanult
és utána tanított  is,  majd amikor
Szent  Domokos  szónoklatot  tar-
tott a városban, belépett a domon-

kos rendbe. 1221-ben Boldog Szádok és másik három társa kísé-
retében a domonkos rendi vezetők hozták át Magyarországra.

Szerte  az országban mindenhol nagyhatású szónoklatot tar-
tott. Győr városában három előkelő ifjú is kérte a felvételét a
rendbe beszédének hatására. Itt és Veszprémben is ő alapította
meg a domonkos konventeket. Ezután a kunok közé ment térí-
teni, ahol a második útján megtérítette két vezérüket Brutust és
Bibrechet, az összes embereivel együtt. A kunok között tovább-
ra is sikeresen hirdette az igét egészen a tatárjárásig. A tatárok a
dúlás alatt több társával együtt egy templomba üldözték, ahol
megölték őket. Halála után a ,,kunok apostola” néven kezdték
emlegetni, s több helyen is szentként tisztelték.

Boldog Batthyány-Strattmann László 
                                  (1870-1931) – Február 22.

Dr. Batthyány-Strattmann László 1870. október 28-án, Ma-
gyarországon, Dunakilitiben született.  Ősi magyar főnemesi
család hatodik gyermeke volt. 1876-ban a család a félelmetes
dunai árvíz  elől  menekülve  Köpcsénybe  költözött.  12  éves
volt,  amikor  egészen  fiatalon,  39 éves  korában  meghalt  az
édesanyja, akit nagyon szeretett. Ez mély nyomot hagyott a
lelkében. Ettől kezdve gyakran mondta: orvos leszek, és in-
gyen gyógyítom majd a szegény betegeket. Buzgó vallásos-
sága már diák korában megmutatkozott. Kollégiumi elöljárói
szerint szenvedélyesen tanulmányozta a Szentírást, a Szentek
életét és az egyháztörténelmet. S gyakran járult a szentségek-
hez. Középiskolai tanulmányainak elvégzése után néhány év
az útkereséssel telt  el.  Édesapja ugyanis azt akarta,  hogy ő
kezelje a családi vagyont. Ezért felvételét kérte a bécsi egye-
tem mezőgazdasági szakára. De tanult kémiát, fizikát, filozó-
fiát, irodalmat és zenét is.

Végre 1896-ban teljesült hő vágya, beiratkozhatott a bécsi
orvostudományi  egyetemre,  ahol  1900-ban  orvosi  diplomát
szerzett. Még egyetemi évei alatt 1898. november 10-én há-
zasságot kötött a mélyen vallásos Coreth Mária Terézia gróf-
nővel. Nagyon boldog és harmonikus házasságukat Isten 13
gyermekkel áldotta meg.

1902-ben Köpcsényben 25 ágyas magán kórházat alapított,
ahol kezdetben általános orvosként dolgozott. Később sebész,
1906-ban pedig szemészorvosi képesítést szerzett. Kiváló or-
vosi  szaktudásának  és  kedves,  közvetlen  magatartásának  a
híre mindenfelé elterjedt. Olyan sok beteg keresett nála gyó-
gyulást, hogy a Magyar Államvasutak külön ún. ,,kórházvo-
natot” állított be számukra.

Az első világháború idején igaz emberségről és nagy áldo-
zatkészségről tett tanúságot. Köpcsény hadbavonult körorvo-
sa helyett – sok-sok kórházi munkája mellett – önként vállalta
Köpcsény és környéke orvosi ellátását is. Lelkiismeretes kör-
orvosi működéséről az illetékes főispán a legnagyobb elisme-
réssel nyilatkozott. Batthyány doktor soha nem méltatlanko-
dott, ha éjnek idején a legmélyebb álmából verték fel. Nem
húzódozott  hóban,  sárban kocsiba ülni,  hogy elmenjen egy
szülő anyához. A legegyszerűbb beteget is úgy vizsgálta és
úgy kezelte, mintha főherceget kezelt volna.

Igaz  emberségét  bizonyítja  az  is,  hogy  magánkórházát
hadikórházzá  alakította  át.  Amikor  látta,  hogy  egyre  több
sebesült  katona  érkezik,  kórházát  emeletráépítéssel  120
ágyasra bővítette, hogy minden sebesültet be tudjon fogadni
és gyógykezelésben részesíteni.

Dr. Batthyány-Strattmann László családja körében a körmendi kastély
kertjében, fotó: Dr. Batthyány-Strattmann László Múzeum, Körmend

De gondja volt a faluból bevonult katonák családjaira is. A
mai bölcsődékhez és óvodákhoz hasonló közös gyermekmeg-
őrzőt létesített, hogy az egyedül maradt asszonyok férjeik he-
lyett dolgozni tudjanak a mezőn és a ház körül abban a tudat-
ban, hogy eközben kisgyermekeik élvezik a doktor úr feleségé-
nek a gondoskodását.

1915-ben  meghalt  nagybátyja,  Batthyány-Strattmann Ödön.
László örökölte a vagyonát és körmendi kastélyát. S egyúttal
megkapta a hercegi címet és a Strattmann nevet. A trianoni bé-
keszerződés után mivel Köpcsény Ausztriához került,  Batthy-
ány-Strattmann László Magyarországra,  Körmendre költözött.
Itt az ajándékba kapott kastély egyik szárnyában ismét egy kór-
házat rendezett be elsősorban szembetegek számára.
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Ekkor már bel- és külföldön egyaránt az egyik legkiválóbb
szemorvosnak tartották. Azt is tudták róla, hogy ő a szegé-
nyek orvosa akar lenni. Jöttek is hozzá nemcsak Körmendről,
hanem  messze  vidékről  a  legszegényebb  néposztályokhoz
tartozó  emberek.  Ő  ingyen  gyógyította  őket.  A  kórházi
kezelésért és ápolásért csupán azt kérte: imádkozzanak el érte
egy Miatyánkot. Természetes volt nála az is, hogy receptjeit
ingyen válthatták be az optikusnál. Ennek ellenértékét min-
den hónapban egy összegben egyenlítette ki a Gazdasági Hi-
vatala. A rászoruló betegeit nemegyszer komoly anyagi támo-
gatásban is részesítette.

Testi egészségük mellett törődött betegei lelki egészségével
is. A műtétek alkalmával betegeivel együtt imádkozott azért,
hogy Isten áldása kísérje  munkáját.  Gyakran kijelentette:  ő
csak a műtétet végzi, a gyógyulást Isten adja. Ő csupán esz-
köz Isten kezében. Búcsúzáskor minden betegének adott egy
szentképet és egy füzetet, amelynek ez volt a címe: ,,Nyisd fel
szemeidet, és láss!”. Bízott abban, hogy a füzetben található
tanítások és jó tanácsok révén betegeinek a lelki gyógyulásá-
hoz is segítséget tud nyújtani.

Betegei mellett a szegényekkel való együttérzése is sokféle
módon megmutatkozott.  Fennmaradt a köpcsényi és  a  kör-
mendi szegények névsorát tartalmazó füzete. Rászorultságuk
mértéke szerint pénzzel, ruhával, gabonával, fával rendszere-
sen támogatta őket.

Ők is havonta megkapták járandóságukat, miként alkalma-
zottai a fizetésüket. Nem volt olyan emberbaráti intézmény,
amelynek a működéséhez hozzá ne járult volna. Egyik legna-
gyobb adományozója volt az ún. szanatóriumi mozgalomnak,
amely célul tűzte ki, hogy minél több TBC szanatórium léte-
süljön az országban.

Batthyány-Strattmann  László  arisztokrata  kortársai  közül
többen szép szónoklatokat mondtak a társadalmi igazságos-
ságról, de vajmi keveset tettek ennek érdekében. Ő viszont
igyekezett példát mutatni a szegényebb néposztályok sorsá-
nak javítására. Saját birtokából 200 ingyenes házhelyet osz-
tott ki,  biztosította a hozzájuk vezető közutakat is.  Réteket,
szántóföldeket adott ki jelképes díjért haszonbérbe. A bérleti
díjat azonban a legtöbb esetben elengedte vagy a bérlőt arra
kérte, hogy a díj egy részét jutassa el egy általa kijelölt sze-
gény embernek.

Környezetének  tagjai  tudták,  hogy  minden  nap  nagyobb
összeget vett magához. Ezt odaadta az egyik asszisztens nő-
vérnek, azzal, hogy ossza szét a szegények között. Jegyzéket
azonban ne vezessen az adományról. Ő ugyanis nem akart ezért
senki emberfiától dicséretet, elismerést kapni, egyedül csak a jó
Istentől, aki a nagylelkű és névtelen adakozót szereti.

Gyermekeit is a szegények szeretetére és a lelki szegénység
szellemében nevelte. Visszaemlékezéseikben elmondták: nem
is tudták, hogy gazdagok voltak. Megvolt mindenük, amire
szükségük volt, de a fényűzést és a pazarlást nem ismerték.

Betegei és szegényei nagy jóságáért, a tőle kapott testi-lelki
és anyagi jótéteményeiért nagyon hálásak voltak. Sőt, már éle-

tében szentnek tartották őt. Receptjei és a tőle kapott képek, fü-
zetek kézről kézre jártak. Szinte ereklyeként őrizték ezeket.

Ugyanígy tisztelték őt mindazok, akik közelebbről megis-
merték, és közel kerültek hozzá. Batthyány 1923-ban ünne-
pelte ezüstlakodalmát, házasságának 25. évfordulóját. Ebből
az alkalomból a pápa a beteggyógyítás terén végzett kiváló
munkájáért egy érdemrenddel és dicsérő oklevéllel tüntette ki
őt. A kitüntetést Schioppa pápai nuncius adta át az ünnepelt-
nek, majd utána levelében azt írta a pápának: ,,A magyarok
szentnek tartják Batthyány-Strattmann Lászlót, és én biztosít-
hatom szentségedet, hogy valóban az is”.

Még inkább így vélekedtek róla családjának tagjai. Ebből a
szempontból talán a legjelentősebb Isten Szolgája Ödön ne-
vű, 21 éves korában elhunyt fiának a naplója. Ebben olvas-
hatjuk: ,,Az én apámban az összes tulajdonságok jól megvan-
nak, amelyeket egy ideális, eszményi atyában elképzelhetünk.
Ő igazságos és jó, tudós és alázatos, komoly és vidám, élet-
revaló és igazi szent. Sőt benne nem csak eszményi atyánkat,
hanem legjobb, legáldozatosabb, legönzetlenebb barátunkat
is tiszteljük”.

A feleségével  való  kapcsolata  mindvégig  ideális  volt.  E-
gyüttes erővel arra törekedtek, hogy gyermekeiket istenfélő,
becsületes  embernek  neveljék.  A gyermekek szüleikkel  na-
ponta szentmisén vettek részt. Édesapjukkal együtt felváltva
ministráltak és szentáldozáshoz járultak. A szentmise után az
édesapa  rövid  keresztény tanítást  adott  a  gyermekeknek.  S
kaptak feladatot is valamilyen jócselekedet gyakorlására. Este
közösen elimádkozták az olvasót, és beszámoltak napi jócse-
lekedeteik elvégzéséről is.

Köztudott,  hogy a Batthyány család címerének egyik motí-
vuma a pelikán madár, amely a néphit szerint a vérével táplálja
kicsinyeit. Ugyanígy Batthyány-Strattmann László sem kímélte
magát, nem ismert  fáradtságot és minden áldozatra kész volt,
ha embertársainak szüksége volt rá. Bizonyára ezt a szolgálat-
készségét  akarta  kifejezni  azzal,  hogy  címerének  jelmonda-
tát ,,Hűséggel és bátorsággal” így módosította: ,,Hűséggel és
szeretettel”.

Igaz  keresztény  lelkülete  különösen  is  megmutatkozott  a
próbatételek  idején.  Egyik  ilyen  próbatétel  volt  számára,  a-
mikor elsőszülött fia, Ödön, vakbélgyulladásban 21 éves korá-
ban meghalt.  A családtagok visszaemlékezése szerint,  amikor
lezárta  fiának  a  szemét,  így  szólt  a  családtagokhoz:  ,,Most
pedig menjünk a kápolnába, és köszönjük meg a jó Istennek,
hogy Ödön eddig a miénk lehetett”.

Ugyanígy,  Isten  akaratában  megnyugodva  fogadta  saját
szenvedését is. 1929-ben a bécsi Löw szanatóriumba került.
Innen írta Lili leányának: ,,Meddig hagy még szenvedni a jó
Isten, nem tudom. Annyi örömet adott nekem az életben, hogy
most, 60 évemmel a nehéz időket is hálásan el kell  fogad-
nom”. Húgának pedig ezt mondta: ,,Tudod, hogy én nagyon
boldog vagyok? Kegyetlenül szenvedek, de szeretem szenve-
désemet, és jól esik, hogy Krisztussal viselhetem”. 14 hónapig
tartó súlyos, de türelemmel viselt szenvedés után 1931. január
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22-én,  Bécsben halt  meg. Piffl  bíboros,  a  Bécsi  Főegyház-
megye érseke végezte a beszentelését. A főpásztor betegágyá-
ból  kelt  fel,  mert  azt  mondta:  ritkán  adódik  alkalom arra,
hogy egy szentet temethessek. Ezután a holttestét Körmendre
szállították, ahol a kastély kápolnájába ravatalozták fel. 

Gyógyult betegei és szegényei három napon át végeláthatat-
lan sorokban vonultak el koporsója előtt, és hangosan zokogva
megvallották: a herceg úr szent volt. Holttestét Németújváron
(ma Güssing) a családi sírboltban helyezték nyugalomra.

Halála után egyre nőtt az iránta való tisztelet, és sokan imád-
koztak az ő közbenjárásáért. Boldoggá avatási eljárását – a hí-
vek sokaságának óhaját teljesítve – 1944. augusztus 30-án a bé-
csi érsek és egyidejűleg a szombathelyi püspök indították el.

A háború után  – a sajátos körülmények miatt  – a boldoggá
avatási eljárás hosszabb időre megszakadt, majd 1987-től foly-
tatódott tovább, de most már az eisenstadti és a szombathelyi
egyházmegyék közreműködésével.  Ettől  kezdve ismét meg-
kezdődtek a tanúkihallgatások és különféle lépések történtek
arra,  hogy egyre  jobban  megismerjék  őt  a  hívek  és  imád-
kozzanak az ő közbenjárásáért és boldoggá avatásáért.

Több mint 15 könyv, 150 cikk és tanulmány jelent meg ró-
la. A televízió bemutatott egy Batthyány filmet is. Egyre nőtt
az  ő  emlékét  idéző  plakettek,  emléktáblák,  színes  üvegab-
lakok, festmények, sőt a templomok száma is.

Három  Batthyány  Társaság  alakult,  óvodák  és  iskolák
vették fel az ő nevét. 1992. július 11-én a Szentatya ünne-
pélyesen kihirdette, hogy életében hősies fokban gyakorolta a
keresztény  erényeket.  1989-ben  Batthyány  László  közben-
járására  pedig  csoda  történt.  Egy  előrehaladott,  áttételes
rákbetegségben szenvedő beteg orvosilag megmagyarázhatat-
lan módon, hirtelen meggyógyult. Ezt a csodás gyógyulást 12
év  után  a  római  Orvosi  és  Teológiai  Bizottság  hitelesnek
fogadta el. Ezután a Bíborosi és Püspöki Testület elé került az
ügy,  amely  2002.  február  7-én  rendes  ülésén  egyhangúlag
kinyilvánította azt a véleményét, hogy Isten Szolgájának köz-
benjárására Isten adta meg a gyógyulást. Erről a döntésről a
kongregáció prefektusa értesítette a Szentatyát, aki elrendelte:
készítsék el a ,,Decretum super miraculo”-t, vagyis a csodás
gyógyulásról szóló dekrétumot. 

Ezután a Szentatya 2002. július 5-én ünnepélyesen kihirdette,
hogy a kérdéses betegnek az előrehaladott, áttételes rákos be-
tegségből való – igen gyors, teljes és tartós – meggyógyulását
Isten  adta  meg  tiszteletreméltó  Isten  Szolgája,  Batthyány-
Strattmann László közbenjárására. Majd a Szentatya – a szom-
bathelyi és az eisenstadti megyés püspök kérésére – kihirdette a
boldoggá avatás helyét és idejét: Róma, 2003. március 23. Batt-
hyány-Strattmann László a családi jelmondatát – ,,Hűséggel és
szeretettel” – életében teljes mértékben megvalósította.

Boldog Báthory László (?-1484) – Február 27.

Itáliában  és  Franciaországban  végezte  iskoláit.  Hazatérte
után katonáival  aktívan részt  vett  Hunyadi János oldalán a
török elleni harcokban, s élte a főurak korabeli szokványos é-

letét. V. László uralkodása alatt a világtól végleg elvonulva a
pálos rendbe lépett be. Itt hamar kitűnt buzgóságával, aláza-
tosságával és aszketikus életével. 

Saját  remetelakában,  a  Nagyháb-hegyen,  egy barlangban,
elkészítette  az  első  majdnem  teljes  magyar  nyelvű  biblia-
fordítást. A kötet Mátyás király saját könyvtárában is helyet
kapott, később azonban sajnálatosan eltűnt, akárcsak a latin-
ból fordított Szentek élete című munkája is. Élete utolsó idő-
szakában újra visszatért a kolostori életbe. Itt folytatta, meg-
romlott egészsége ellenére,  az  aszketikus és áhitatos életet,
amelyre jellemző, hogy halálának napján még misézett.

Forrás: Magyar szentek és boldogok, Komáromi Csaba, Pécs 2006

Ferenc pápa – A betegségre soha nem vagyunk felkészülve.
  Ferenc pápa üzenete a betegek világnapjára,  Február 11.

A lourdes-i Szűzanya liturgikus emléknapja, február 11-e a
betegek világnapja a katolikus egyházban. Ferenc pápa idei
üzenetének témája: „Viselj rá gondot!” Az együttérzés mint a
gyógyítás szinodális gyakorlata.

A betegség emberi tapasztalatunk részét képezi. De ember-
telenné válhat, ha elszigetelten és elhagyatottan kell megélni,
ha nem kíséri gondoskodás és együttérzés. Egy közös gyalog-
lás során megszokott dolog, hogy valaki nem érzi jól magát,
hogy fáradtság  vagy valamilyen kellemetlen  esemény miatt
meg kell állnia. Ezekben a pillanatokban tűnik ki,  hogy az
úton miként haladunk: valóban együtt haladunk, vagy csak
ugyanazon az úton megyünk, ahol mindenki a saját érdekeire
figyel, és hagyja, hogy a többiek „boldoguljanak, ahogy tud-
nak”.  Ezért  most,  a  betegek  31.  világnapján,  a  szinodális
együtthaladás során arra  hívlak benneteket:  gondolkodjatok
el, hogy épp a gyengeség és a betegség megtapasztalása által
tanulhatunk meg együtt vándorolni Isten stílusában, mely kö-
zelség, együttérzés és gyengédség.

Ezekiel próféta könyvében, egy nagyszerű jövendölésben,
amely Ezekiel látomásának egyik csúcspontja, az Úr így szól:
„Magam terelgetem majd juhaimat és magam telepítem le ő-
ket  –  mondja  az  Úr,  az  Isten.  Megkeresem  az  elveszettet,
visszaterelem az elszéledtet, bekötözöm a sérültet. […]  Az i-
gazság szerint legeltetem őket” (Ez 34,15–16). Az elveszett-
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ség, a betegség és a gyengeség megtapasztalása utunk termé-
szetes része:  ezek nem zárnak ki  bennünket Isten népéből,
épp ellenkezőleg, az Úr figyelmének középpontjába állítanak,
aki Atyánk, és nem akarja, hogy az út során egyetlen gyer-
meke is elvesszen.  Ezért tőle kell tanulnunk, hogy valóban
együtt vándorló közösséggé váljunk, mely képes ellenállni a
selejtezés kultúrájának fertőzésével szemben.

A Fratelli tutti enciklika, mint tudjátok, az irgalmas sza-
maritánus példázatának kortárs olvasatát kínálja. Ezt válasz-
tottam kiindulópontnak ahhoz, hogy kilépjünk „egy zárt világ
árnyékából” és „egy nyitott világot gondoljunk el és teremt-
sünk meg” (vö. 56.). Mély kapcsolat van ugyanis Jézus e pél-
dabeszéde  és  a  testvériség  tagadásának  mai  számos  módja
között. Különösen az a mozzanat, hogy a megvert és kirabolt
embert az út szélén magára hagyják, azt az állapotot írja le,
amelyben nagyon sok testvérünk találja magát, amikor a leg-
nagyobb szüksége lenne a segítségre. Nem könnyű megkü-
lönböztetni az élet és az emberi méltóság elleni támadások
között  a  természetes  okokból  fakadókat  azoktól,  amelyek
igazságtalanság és erőszak következményei. Valójában ma az
egyenlőtlenség mértéke és a kevesek érdekeinek túlzott érvé-
nyesülése  olyannyira  befolyásolja  az  emberi  környezetet,
hogy nehéz bármilyen tapasztalatot „természetes jelenségnek”
tekinteni. Minden szenvedés egy „kultúra” keretei között és
annak ellentmondásai közepette zajlik.

Ami azonban itt fontos, az a magánynak, az elhagyatottság
állapotának felismerése. Ez a sérelem minden más igazságta-
lanságnál könnyebben orvosolható, mert – ahogy a példabe-
széd mondja – megszüntetéséhez csak egy pillanatnyi figye-
lem, az együttérzés belső mozdulata kell.

Két, vallásosnak tartott utazó meglátja a sebesültet, de nem
áll meg. A harmadik azonban, egy szamaritánus, egy megvetett
ember megszánja,  gondjába veszi  az  úton heverő embert,  és
testvérként bánik vele. Így, anélkül, hogy gondolna erre, meg-
változtatja a dolgokat, és egy testvériesebb világot teremt.

Testvéreim, a betegségre soha nem vagyunk felkészülve; és
gyakran nem vagyunk felkészülve arra sem, hogy beismerjük
életkorunk  előrehaladását.  Félünk  a  sebezhetőségtől,  és  a
mindent átjáró piaci kultúra arra késztet, hogy letagadjuk azt. 

A törékenység számára nincs hely.  Így,  ha bajok,  csapások
érnek  bennünket,  a  padlóra  küldenek.  Ilyenkor  előfordulhat,
hogy mások elhagynak bennünket, vagy mi érezzük úgy, hogy
el kell távolodnunk tőlük, hogy ne jelentsünk terhet számukra.
Ez az első lépés a magány felé, és mérgezni kezd bennünket az
igazságtalanság keserű érzése,  amely miatt  még az ég is  be-
zárulni látszik. Nehéz ugyanis megőrizni a békénket Istennel,
amikor  a  másokkal  és  önmagunkkal  való kapcsolatunk meg-
romlik. Ezért olyan fontos, hogy az egész Egyház a betegséggel
találkozva is az irgalmas szamaritánus evangéliumi példájához
mérje magát, hogy hiteles „tábori kórházzá” váljon: küldetése
ugyanis – különösen a jelenlegi történelmi körülmények között
– a gondoskodás gyakorlásában jut kifejezésre.

Mindannyian  törékenyek  és  sebezhetőek  vagyunk;  mind-

annyiunknak  szüksége  van  arra  az  együttérző  figyelemre,
amely tudja, hogyan kell megállni, közel lépni, gyógyítani és
felemelni. A betegek élethelyzete ezért olyan felhívás, amely
megtöri a közömbösséget és lelassítja azok lépteit, akik to-
vábbmennének, mintha nem is lennének testvéreik. 

A betegek világnapja valójában nemcsak imára és a szen-
vedőkhöz való odafordulásra hív, hanem arra is, hogy Isten
népe, az egészségügyi intézményrendszer és a civil társada-
lom nyitottá váljon egy új, közös együtthaladásra. Ezekielnek
a bevezetőben idézett próféciája nagyon kemény ítéletet mond
azok prioritásairól, akik a nép felett a gazdasági, kulturális és
közhatalmat  gyakorolják:  „A tejet  felhasználtátok  eledelül,  a
gyapjút  ruházatul,  a  kövér  állatokat  levágtátok,  de  a  nyájat
nem legeltettétek.  A gyengét  nem gyámolítottátok,  a  beteget
nem gyógyítottátok, a sérültet nem kötöztétek be. Nem mentetek
utána az eltévelyedettnek,  nem kerestétek meg az elveszettet.
Durván és kegyetlenül hatalmaskodtatok fölöttük” (Ez 34,3–4).
Isten igéje mindig megvilágosító és időszerű. Nemcsak akkor,
amikor elítél, hanem akkor is, amikor valamire buzdít.

Az irgalmas szamaritánusról szóló példabeszéd befejezése
azt sugallja, hogy a személyes találkozással kezdődő testvéri
bánásmód  gyakorlása  kiterjeszthető  a  szervezett  gondosko-
dásra is. A szállás, a fogadós, a pénz, egymás tájékoztatásá-
nak ígérete (vö. Lk 10,34–35): mindez a papok szolgálatára,
az egészségügyi és szociális ellátásban dolgozók munkájára,
a családtagok és az önkéntesek elkötelezettségére emlékeztet,
akiknek köszönhetőena jóság nap mint nap, a világ minden
táján szembeszáll a rosszal. A világjárvány évei fokozták há-
lánkat azok iránt, akik napról napra az egészségügyért és a
tudományos  haladásért  dolgoznak.  Nem elegendő azonban,
hogy egy ilyen kollektív tragédiát csupán a hősök tiszteletével
hagyjunk magunk mögött. A koronavírus-járvány próbára tet-
te a szakértelem és a szolidaritás nagyszerű hálózatát, és meg-
mutatta a meglévő jóléti rendszerek strukturális korlátait. 

A hála mellett ezért elengedhetetlen, hogy aktívan keressük
azokat  a  stratégiákat  és  erőforrásokat,  amelyek  minden or-
szágban és minden ember számára biztosítják az egészség-
ügyi ellátáshoz való hozzáférést és az egészséghez való alap-
vető jogot. „Viselj rá gondot” (Lk 10,35) – ez a szamaritánus
kérése a fogadóshoz. Jézus hozzánk is ezt a felszólítást intézi,
és így biztat: „Menj, és tégy te is hasonlóképpen!” Ahogyan a
Fratelli tutti enciklikában hangsúlyoztam: „A példázat meg-
mutatja,  hogy milyen kezdeményezésekkel építhető újjá egy
közösség olyan férfiak és nők által, akik azonosulnak mások
gyengeségével, elutasítják egy kirekesztő társadalom létreho-
zását, közel kerülnek egymáshoz, felemelik és talpra állítják
az elesetteket, a közös jó érdekében” (67), hiszen „a teljesség-
re vagyunk megalkotva, amely csak a szeretet által érhető el.
Nem lehetünk közömbösek a szenvedéssel szemben” (68).

2023. február 11-én is úgy tekintsünk a lourdes-i kegyhely-
re, mint próféciára, az egyházra bízott tanításra a modern kor-
ban. Nem csak az számít, ami jól működik, és nem csak az az
ember  fontos,  aki  termelni  tud.  Isten  népe  életének  közép-
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pontjában  a  betegek  állnak,  az  egyház  velük  együtt  halad
előre, egy olyan emberiség próféciájaként, amelyben minden-
ki értékes és senkit sem selejtez le.

Máriának,  a  betegek gyógyítójának közbenjárására  bízlak
mindannyiótokat, akik betegek vagytok; titeket, akik a család-
ban, a munkahelyen, a tudományos kutatás területén és ön-
kéntesként gondoskodtok róluk; és titeket, akik a testvériség
személyes, egyházi és polgári kötelékeinek ápolásán dolgoz-
tok. Mindenkinek szívből küldöm apostoli áldásomat.

Kelt Rómában, a Lateráni Szent Jánosnál, 2023. január 10-én, Ferenc
Forrás: MKPK Sajtószolgálat/Magyar Kurír

Ferenc pápa – Az egyház nem térítéssel, 
                                       hanem vonzással növekszik

Az egyház számára létfontosságú dimenzióról van szó: Jé-
zus  tanítványainak  közössége  ugyanis  apostolinak  születik,
misszionáriusnak születik, és nem hittérítőnek.

Kezdettől fogva meg kell különböztetnünk ezeket: misszio-
náriusnak lenni, apostolinak lenni, evangelizálni nem ugyan-
az, mint téríteni – semmi közük egymáshoz! Tehát az egyház
számára létfontosságú dimenzióról van szó, Jézus tanítványa-
inak közössége apostolinak és misszionáriusnak születik.  A
Szentlélek alakítja az egyházat kifelé haladóvá, kilépő egy-
házzá, hogy ne maga körül forogjon, hanem kifelé forduljon,
hogy Jézus másokat megfertőző tanúja legyen – a hit ugyanis
fertőz –,  arra  törekedve,  hogy világosságot árasszon a föld
határáig. Előfordulhat azonban, hogy az apostoli lángolás, an-
nak vágya, hogy az evangélium jó hírét elvigyük másoknak,
alábbhagy, langymeleggé válik. Néha eltűnni látszik a lelke-
sedés. Vannak bezárkózó keresztények, akik nem gondolnak
másokra. És amikor a keresztény élet szem elől téveszti az
evangelizáció horizontját, az örömhírhirdetés horizontját, ak-
kor megbetegszik: bezárul, maga körül forog, elsorvad. Apos-
toli buzgóság nélkül a hit elsorvad.

Pedig a küldetés a keresztény élet oxigénje: felélénkíti és
megtisztítja.  Induljunk hát  útnak,  hogy újra  felfedezzük az
evangelizáló szenvedélyt, a Szentírásból és az egyház tanítá-
sából kiindulva, hogy a forrásokból merítsük az apostoli buz-
góságot. Azután felkeresünk néhány élő forrást, néhány tanút,
akik  újra  lángra  lobbantották  az  evangélium iránti  szenve-
délyt  az  egyházban,  hogy  segítsenek  feléleszteni  a  tüzet,
amelyet a Szentlélek mindig táplálni akar bennünk.

Ma  egy  emblematikus  evangéliumi  jelenettel  szeretném
kezdeni,  amelyet  hallottunk: Máté apostol  meghívásával.  Ő
maga meséli el evangéliumában, a hallott szakaszban (vö. Mt
9,9–13). Minden Jézussal kezdődik, aki „meglát egy embert”
– mondja a szöveg. Kevesen látták Mátét olyannak, amilyen
volt: úgy ismerték, mint aki „a vámnál ült” (Mt 9,9). Vám-
szedő volt ugyanis: behajtotta az adókat a Palesztinát meg-
szálló római birodalom számára. Más szóval kollaboráns volt,
a nép árulója. Elképzelhetjük, mennyire megvetették az em-
berek: „vámos” [nyilvános bűnös] volt, ahogyan nevezték. De
Jézus szemében Máté egy ember, a maga nyomorúságaival és

nagyságával.  Figyeljétek csak meg: Jézus nem áll meg a mel-
lékneveknél, Jézus mindig a főnevet keresi.  „Ez bűnös, ez o-
lyan, aki…” ezek jelzők: Jézus a személyt nézi, ő a szívig hatol,
ez egy személy, ez egy ember, Jézus a lényeget nézi, a főnév ér-
dekli, sosem a melléknév: „Hagyjuk a mellékneveket!” És míg
Máté és a többi ember között távolság van – mert ők a jelzőt
figyelték: a „vámost” –, addig Jézus közel megy hozzá, mert
Isten minden embert szeret. „Ezt a nyomorultat is?” Igen, ezt a
nyomorultat is, sőt ő ezért a nyomorultért jött! Az evangélium
azt mondja: „A bűnösökért jöttem, nem az igazakért!”

Gyönyörű Jézusnak ez a tekintete, amely a másikat, bárki
legyen is,  a  szeretet  címzettjének  látja.  Ez  az  evangelizáló
szenvedély  kezdete!  Minden  ebből  a  pillantásból  indul  ki,
amelyet Jézustól tanulunk. Feltehetjük magunknak a kérdést:
mi hogyan nézünk másokra? Milyen gyakran előfordul, hogy
a hibáikat látjuk és nem a szükségleteiket! Milyen gyakran
előfordul, hogy beskatulyázzuk az embereket az alapján, amit
tesznek vagy gondolnak! 

Keresztényként is azt mondjuk: ő hozzánk tartozik, vagy: ő
nem hozzánk tartozik. Jézus tekintete nem ilyen: ő mindig irga-
lommal, sőt, nagy szeretettel tekint minden egyes emberre. A
keresztények pedig arra kaptak meghívást, hogy úgy cseleked-
jenek,  ahogy  Krisztus,  hogy hozzá  hasonlóan  tekintsenek  az
emberekre,  különösen  az  úgynevezett  „távol  levőkre”.  Máté
meghívásának a története ugyanis azzal végződik, hogy Jézus
azt mondja: „Nem azért jöttem, hogy az igazakat hívjam, ha-
nem a bűnösöket” (Mt 9,13). És ha bármelyikünk igaznak érzi
magát, akkor Jézus távol van. Ő a korlátainkhoz és a nyomorú-
ságainkhoz jön közel, hogy meggyógyítson bennünket.

Tehát  minden  Jézus  pillantásával  kezdődik.  Jézus  meg-
lát ,,egy embert”, Mátét. Ezt – második lépésként – egy moz-
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gás követi. Először a tekintet, Jézus meglát, azután a második
lépés, egy mozgás. Máté a vámnál ült; Jézus pedig azt mond-
ta neki: „Kövess engem!” Erre ő „felkelt, és követte” (Mt 9,9).
Vegyük észre, hogy a szöveg kiemeli: „felkelt”. Miért olyan
fontos  ez  a  részlet?  Mert  abban  a  korban  annak,  aki  ült,
hatalma volt  a  többiek  felett,  akik  előtte  álltak,  hogy hall-
gassák őt, vagy, mint ebben az esetben, hogy adót fizessenek.
Tehát annak, aki ült, hatalma volt.

Az első dolog,  amit  Jézus tesz,  hogy leválasztja  Mátét  a
hatalomról: a másokat fogadó ülő helyzetből mozgásba hozza
őt mások felé. Már nem fogad, nem, hanem másokhoz megy.
Jézus  arra  készteti,  hogy  elhagyja  felsőbbrendű  helyzetét,
hogy azonos szintre hozza testvéreivel, és megnyissa előtte a
szolgálat horizontját.  Ezt teszi,  és ez alapvető fontosságú a
keresztények  számára:  vajon  mi,  Jézus  tanítványai,  mi,  az
egyház,  csak  ülünk,  és  várjuk,  hogy  az  emberek  hozzánk
jöjjenek, vagy képesek vagyunk felkelni, elindulni másokkal,
keresni  másokat?  Nem  keresztény  álláspont  azt  mondani:
„Jöjjenek csak ide, én itt vagyok, jöjjenek ide!” Nem, te menj,
és te keresd őket! Te tedd meg az első lépést!

Egy pillantás – Jézus meglát –, egy mozgás – Máté felkel –,
és harmadszor: egy cél. Miután felkelt, és követte Jézust, ho-
vá megy Máté? Elképzelhetjük, hogy miután a Mester meg-
változtatta ennek az embernek az életét, új találkozásokhoz,
új lelki tapasztalatokhoz vezeti őt. Nem, vagy legalábbis nem
azonnal. Jézus először elmegy Máté házába; ott Máté „nagy la-
komát” készít neki, amelyen „nagyon sok vámos” (Lk 5,20),
vagyis nagyon sok hozzá hasonló ember vett részt. Máté vissza-
tér  a  környezetébe,  de  megváltozva  és  Jézussal  együtt  tér
vissza. Apostoli buzgósága nem egy új, tiszta, eszményi, távoli
helyen kezdődik, hanem ott,  ahol él,  azokkal az emberekkel,
akiket ismer. Itt az üzenet számunkra: nem kell megvárnunk,
amíg tökéletesek leszünk, és nem kell hosszú utat megtennünk
Jézust követve ahhoz, hogy tanúságot tegyünk róla; a mi öröm-
hírhirdetésünk ma kezdődik, ott, ahol élünk.

És ez nem azzal kezdődik, hogy megpróbálunk meggyőzni
másokat,  nem: hanem azzal, hogy mindennap tanúságot te-
szünk annak a szeretetnek a szépségéről, amely ránk tekintett,
felemelt bennünket, és ez a szépség lesz az, ennek a szépség-
nek a közvetítése lesz az, ami meggyőzi az embereket. Nem
magunkat közvetítjük, hanem az Urat. Mi az Urat hirdetjük,
nem magunkat, nem egy politikai pártot, nem egy ideológiát
hirdetünk, nem, hanem Jézust. Kapcsolatba kell hozni Jézust
az emberekkel, anélkül, hogy meggyőznénk őket! Hagyjuk,
hogy az Úr győzze meg őket. Benedek pápa ugyanis azt taní-
totta  nekünk,  hogy „az  egyház  nem  térítést  végez.  Inkább
vonzás  által  fejlődik”  (Homília  a  Latin-Amerikai  és  Karibi
Püspökök V. Általános Konferenciájának nyitó szentmiséjén,
Aparecida, 2007. május 13.). Ezt ne felejtsétek el: amikor o-
lyan keresztényeket láttok, akik hittérítést végeznek, akik lis-
tát készítenek, hogy kiket kell elhozni, az ilyenek nem keresz-
tények, hanem pogányok, akik kereszténynek álcázzák magu-
kat,  de a  szívük pogány.  Az egyház  nem térítéssel,  hanem

vonzással növekszik.
Emlékszem,  hogy az  egyik  Buenos  Aires-i  kórházból  el-

mentek az ott dolgozó szerzetes nővérek, mert kevesen vol-
tak, és nem tudták működtetni a kórházat, és helyettük egy
koreai  nővérközösség  jött,  mondjuk  hétfőn  érkeztek,  nem
emlékszem pontosan a napra. Birtokba vették a nővérek házát
a kórházban, és kedden lementek meglátogatni a betegeket,
de egy szót sem tudtak spanyolul, csak koreaiul beszéltek, és
a betegek boldogok voltak.  Így mesélték:  „Nagyon drágák
ezek a nővérek, kiválóak, nagyon drágák!” Na de mit mond-
tak  a  nővérek?  „Semmit,  hanem  a  tekintetükkel  beszéltek
hozzánk, Jézust közvetítették.” Nem önmagukat közvetítették,
hanem a tekintetükkel, a mozdulataikkal Jézust közvetítették.
Ez a vonzerő, a térítés ellentéte!

Ez a vonzó tanúságtétel,  ez az örömteli tanúságtétel az a
cél, amely felé Jézus vezet bennünket szerető tekintetével és a
szívünkben az ő Lelke által keltett kifelé tartó mozgással. Mi
pedig elgondolkodhatunk azon, vajon tekintetünk hasonlít-e
Jézuséhoz, hogy vonzzuk az embereket, hogy közelebb segít-
sük őket az egyházhoz. Gondolkodjunk el ezen!

Fordította: Tőzsér Endre SP, Forrás: Magyar Kurír 

A szentatya februári imaszándéka

„Imádkozzunk, hogy megélve a kommunikációt, a krisztusi kö-
zösséget, a plébániák egyre inkább a hit, a testvériség és a befo-
gadás közösségeivé váljanak leginkább rászorulók számára.”

Forrás: Jezsuita.hu

Tamás József – Térdelés, térdhajtás

Az Úrfelmutatás jelentőségét magyarázó, kifejező aktusok
között találjuk a pap számára a térdhajtást, az emberek szá-
mára a térdelést. 

A testtartásnak ez a fajtája a liturgiába akkor került bele, ami-
kor az Úrfelmutatás is belekerült, a középkor elején. Érdekes,
hogya keleti rítusba sose jött szokásba a térdhajtás e módja. 

Miről beszél nekünk ez a gesztus?
Az  állás mellett a térdelés az Isten előtti hódolatunknak a

kifejezője. A térdelés, a térdhajtás signum latriae – az imádás
jele, a hitnek az aktusa.

Ilyen értelemben használták az Ószövetségben is, és az Új-
szövetségben is az imádkozásnál.

A jeruzsálemi  templom felszentelésekor Salamon király  az
Úr oltára előtt térden állva imádkozik (1Kir 8,54). Illés a kár-
mel-hegyi bemutatásakor, amikor égi tűzért esedezik, így imád-
kozik (1Kir 18,42). Amikor Ezdrás írástudó a fogságból vissza-
tért népe körében hallja, hogy férfitársai idegen nőkkel kötöttek
házasságot, megszaggatva ruháját, térdre borulva imádkozik Is-
ten bocsánatáért (Ezd 9,5). A próféta Jeruzsálem felé nyíló ab-
lakánál naponta háromszor térdre hullva imádkozik (Dán 6,11).
A Getzemáni kertben Jézus is így imádkozik (Lk 22,41). István
is térdre borulva imádkozik (ApCsel 7,60). Tabita feltámasz-
tásakor Péter is így imádkozik (ApCsel 9,40). Pál Milétuszban,
amikor búcsút vesz az efezusiaktól, beszéde után térdre borulva
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Szeressétek egymást, amint én szerettelek titeket!
Nagyobb szeretete senkinek sincs annál, mint
annak, aki életét adja barátaiért! (Jn. 15,13)

imádkozik (ApCsel 20,36).
Amikor tehát különféle eretnekségek a kenyérben és bor-

ban való valóságos jelenlétet kikezdik, a hit kifejezésére meg-
jelenik a liturgiában az Úrfelmutatás és vele kapcsolatban a
jelenlét megvallására a térdhajtás, mint hódolat, mert ha már
Jézus nevére meg kell hajolnia minden térdnek a mennyben
és a földön és az alvilágban (Fil 2, 10), akkor az ő jelenlétére
méginkább. 

Igyekezzünk a  hitnek ezt  az  aktusát,  az  imádásnak ezt  a
jelét hitvallásként tenni. Mikor ez a feladat áll előttünk, akkor
négy dolgot szeretnék felidézni: 

III. Henrik francia király (†1589) egy alkalommal magához
hívatta  országa  előkelőit.  A főurak  ősi  szokás  szerint  térd-
hajtással fejezték ki hódolatukat. Néhányan nem úgy tették,
ahogy a király elvárta volna. Ezekhez így szólt: ,,Mélyebben,
uram, mélyebben, mert mégis csak én lennék a király”. Ha a
földi király így kívánta ezt meg, akkor mennyire megkíván-
hatja  tőlünk Isten.  Ezért  mondja Focauld atya:  ,,Minél mé-
lyebben megalázkodott értünk Jézus, annál mélyebben borulj
le előtte imádsággal.”

XXIII. János pápa (Egy lélek naplója) azt írja: ,,Az ember
sohasem olyan nagy, mint térden állva. Véssük jól szívünkbe!
Nem a tudomány tesz híressé és elismertté, hanem önmagunk
és semmisségünk felismerése és elismerése a jó Isten előtt, s
annak tudata, hogy nagyon is rászorulunk és nélküle semmik
vagyunk, még ha az óriások magasságába is emelkednénk.”

Jézus mondja Bosszis Gabriellának 1939. július 5-én szent-
séglátogatása alkalmával: ,,Ha gondolnál arra, hogy itt  va-
gyok, szebben üdvözölnél.” (Sugárzó emberek)

Az evangélium (Mt 27,29) elmondja, hogy a helytartó kato-
nái  hogyan csúfolták ki  Jézust.  Levetkőztették,  bíbor színű
köpenyt tettek rá. Majd tövisből koronát fontak, fejére tették
és nádszálat adtak jobb kezébe. Aztán térdet hajtva előtte így
gúnyolták:  

,,Üdvözlégy, Zsidók királya.” Közben leköpdösték és nád-
dal a fejét verték. A térdhajtás itt a gúnyolódás és a csúfoló-
dás aktusa lett, mert azzá is lehet.

E tények alapján próbáljam felülvizsgálni testtartásomnak
ezt a formáját, és próbáljam a magam számára a következ-
tetéseket  úgy  levonni,  hogy a  hitnek,  a  hódolatnak  ezt  az
aktusát mindig úgy tegyem, hogy külsőleg is szép legyen, de
főleg tele legyen igazi öntudatossággal, bensőséggel. 

Kérlek, Uram, tölts el engem az imádás lelkével!
Azzal a lélekkel, 
mely szent Valód előtt oly törpe lesz,
mint az égbemeredő sziklafal előtt, 
olyan szédület fogja el, 
mint a lábunk előtt megnyíló
meredélyes mélység előtt, 
olyan tehetetlenség töti el, 
mint a viharzó tengeren 
olyan ámulatba esik,
mint a nagyító alatt feltáruló világ látásakor, 

mint az atomvilág észbontó
mozgalmasságánál,
mint a csillagvilág szédítő távlatain.
Valami olyat adj, amitől úgy kiáltok fel,
mint Szent Pál apostolod:
,,Mekkora mélysége az Isten gazdagságának, 
bölcsességének és tudásának!
Mily kifürkészhetetlenek szándékai,
mily megfoghatatlanok útjai!” (Róm 11, 33)

Forrás: – Exc., Ft. Tamás József püspök – Csúcs és forrás

Bíró János Antal OFM – Márton Áron, a szónok

Papi felszentelése után nem sok helyen volt káplán. Elég
korán kinevezték kolozsvári plébánosnak, ami a legrangosabb
feladat volt Erdélyben. A Kolozsvári Katolikus Egyetem spi-
rituálisa lett. 

A fiatal egyetemisták rajong-
tak  érte.  A szociális  kérdések
iránt érdeklődő fiatalok minden
összejövetelükre meghívták,  a-
hol vitáztak, de utána békében
távoztak. A vele való találkozás
olyan légkört alakított ki, hogy
Venczel József (aki  az egyete-
misták  szószólója  és  Márton
Áron barátja volt) tanácsára ké-
rést  intéztek  Majláth  püspök-
höz.  Kérték, hogy nevezzék ki
egyetemi szónoknak úgy, hogy
a piarista  templom főnöke pe-
dig  vasárnaponként  a  főmisét
adja át Márton Áronnak. 

Pontosan betartotta a mega-
dott időt, tudta, hogy a vasárnapi szentmise egy órából áll. A
prédikáció 25 percet tarthat. Példázataiban modern kérdése-
ket dolgozott fel, ami mindenkit érdekelt. Látszott ez, mert a
piarista templomban nem fértek a hívek. Nemcsak egyetemis-
ták, de szinte az egész város hallgatója lett beszédeinek, fele-
kezettől függetlenül. Sorozatban írt cikkeket az Erdélyi Isko-
la hasábjaira. Hála Istennek az egyházi vezetés hamar belátta
a  tehetségét.  A ranglétrán  hamar  emelkedett  és  behívták  a
püspöki irodába. 

Később bírósági ítélet alapján, politikai síkon Venczel Jó-
zsef 12 évet, vagyonelkobzást és a perköltség visszatérítést,
Márton Áron püspök pedig életfogytiglant kapott. A második
per után is együtt kerülnek Zsilávára, majd onnan közbűnö-
zőkkel összezárva az enyedi börtönbe érkeznek. 

Venczel  a  börtönbüntetés  letöltése  után  megbetegedett  és
meghalt. Temetési szertartását Márton Áron püspök végezte.
Itt hallottam a legrövidebb és a legtöbbet mondó gyászbeszé-
det: ,,Úr Jézus, Te imádkoztál azokért, akik téged keresztre fe-
szítettek, s Te keresztre feszíted azokat, akik Téged szeretnek.
Keresztre feszítetted feleségét, mert egy nyugdíj nem elég a
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család fenntartásához. Keresztre feszítetted a gyerekek életét.
Apa nélkül nincs tanács, nincs pénz. Keresztre feszítetted a
nagycsalád minden tagját, akik téged szerettek. Keresztre fe-
szítettél engem, mert nekem tanácsadóm és jobb kezem volt.”

Aki Márton Áron püspököt hallgatta az emlékét áldani fogja.
Forrás: Íme, az ember – Bíró János Antal OFM

Nóda Mózes – Ha fogcsikorgatva is, 
             de tartsanak ki. Márton Áron emlékét idézzük

Nyolcvannégy éve, 1939. február 12-én a kolozsvári Szent
Mihály-templomban szentelték püspökké Márton Áront. Ma
rá emlékeztek a  szentelés helyszínén a  kolozsvári  hívek és
papok, az ünnepi szentmisén Nóda Mózes egyetemi tanár, in-
tézetvezető  mondott  nagy püspökünket  idéző  beszédet.  Az
elhangzott homíliával köszöntjük mi is Márton Áront.

1939. február 12-én ünnepnapra ébredt Kolozsvár, Márton
Áront  püspökké  szentelték.  Ma erre  az  eseményre  emléke-
zünk imádkozva, ünnepelve. Mi általában a múltba nézve, ön-
magunkat borongósan sajnálva emlékezünk és ünneplünk. Le-
gyen ez  ma másként.  Mert  Márton  Áron életpéldája  a  jelen
helytállására és a jövő vállalására kötelez.

Engedtessék meg nekem egy személyes emlék – 1974 szep-
temberében  a  plébánosom  vitt  fel  Fehérvárra  a  kántoris-
kolába. Oktatólag elmondta, ha találkozunk a püspökkel, meg
kell csókolni a gyűrűjét.  Én tizenéves hetykeséggel úgy re-
agáltam, na, abból sem lesz semmi. De az Örökkévalónak van
humorérzéke. A püspökségen a kápolna mellett jelölték ki az
elsőévesek  hálószobáját.  Ahogy a  csomagokat  vittük  fel,  a
folyosón Márton Áron jött szembe. A plébánosom féltérdre
ereszkedett és megcsókolta a gyűrűjét. A püspök rám nézett,
kezet nyújtott és mire észrevettem, már én is, a fogadkozásom
ellenére, megcsókoltam a püspöki gyűrűjét.

A mai evangélium üzenetéből két  szóval  szeretném meg-
idézni Márton Áront, az embert, a keresztényt, a püspököt.
Jézus így tanított a hegyi beszédben: Így beszéljetek inkább:
az  igen  igen,  a  nem  nem (Mt  5,37).  Márton  Áron  zord
időkben volt egyházmegyénk pásztora, amikor az igen és a
nem a reábízottak sorsát és a saját életét döntően befolyásol-
ták. A szónak akkor, az igennek és a nemnek, következmé-
nyei voltak. Két eseményt idézek az életéből.

Az első a 2019-ben megjelent lehallgatási naplójában olvas-
ható. A zetelaki plébános meglátogatta és elmesélte: a kommu-
nista  rendszer  kényszeríti  a  papokat  a  békegyűléseken  való
résztvételre  és  vannak,  akik  hajlandóak  ezeken  részt  venni.
Márton Áront idézem: „Mondd meg, ha fogcsikorgatva is, de
tartsanak ki, ezt nem fogadhatom el. A kellemetlenségtől nem,
mert azt nem tehetem, de a szégyenkezéstől megmentem őket.”

A második  eset  1944.  május  18-án,  itt,  a  Szent  Mihály-
templomban elmondott szentbeszéde, amely azonnali válasz
volt  a  bekövetkezett  eseményekre,  azonosulás  az  üldözöt-
tekkel, függetlenül attól, hogy azok milyen vallást követnek.
Magyarország német megszállását követően, 1944. május 15-
étől  a  magyar  területeken  is  elkezdődött  a  zsidók  gettóba

gyűjtése és koncentrációs táborokba való elhurcolása. 
Erre az eseményre válaszolt Márton Áron: „A világ a gyű-

lölet  és  ellenségeskedés  tüzében  ég  saját  gonoszságának  ál-
dozataként. Az Egyház – híven isteni alapítójának parancsához
– a felebaráti szeretet következetes vállalásával és szorgalma-
zásával tudatosította az emberi nem egységének, egyetlen nagy
családba való tartozásának a gondolatát … és hogy ezen túlme-
nően a különböző fajú, nyelvű és színű népeket a különböző és
sokszor elválasztó tulajdonságok ellenére az embertestvériség
egyetemes  gondolatában  egyesítse.  A kereszténység  alapvető
hittétele, mely szerint mindnyájan Isten gyermekei és Krisztus-
ban mindnyájan egymás testvérei vagyunk. A felebaráti szeretet
parancsának nyílt  vállalása és érvényesítése ma inkább köte-
lességünk, mint nyugalmas időkben. Legyetek a bénának lába,
a vaknak szeme, az árváknak, szegényeknek, az elesett és szen-
vedő emberek nagy tömegének gondviselő atyja.” 

Márton Áron május 22-én levelet is intézett a magyar bel-
ügyminiszterhez, a Kolozs megyei főispánhoz és a kolozsvári
rendőrfőkapitányhoz: „Tegnap értesültem, hogy zsidó címen
az elmúlt  napon összegyűjtött  zsidókat és  keresztényeket  el
fogják szállítani. Amit az ilyen szállítmányok kezeléséről és
jövő sorsáról mondanak, az ember nem tudja megdöbbenés
és  mélységes  megrendülés  nélkül  hallani.  Kötelességemnek
tartom, hogy visszaindulásom előtt az illetékes hatósági té-
nyezőket szeretettel és Isten nevében kérjem, hogy az ember-
telenségeket akadályozzák meg, vagy ha erre nem képesek,
ne működjenek több ezer elpusztítására irányuló cselekmény-
ben közre.” Ez a kiállás akkor nem volt természetes.  Nagy
volt a hallgatás és a magyarázkodás, vagy a hatóságokkal va-
ló egyetértés, az együttműködés. Igen és nem: nem számított,
hogy a román vagy a magyar hatóságok követik el az igaz-
ságtalanságot, az igazság volt mindig az első, amely függet-
len a vallástól és a nemzetiségtől.

Ez ma sincs másként,
és  mindenkire  érvényes
Sirák  fia  elhangzott  ta-
nítása:  Módodban  áll,
hogy  megtartsd  a  pa-
rancsokat,  hogy  hűsé-
ges légy, megvan a ha-
talmad (Sir 15,15).

A  szentmisékben  i-
mádkozunk a boldoggá-
avatásáért. A  boldoggá-
és szentté avatásnak meg-
van a jól meghatározott
menete. 

Ebben  egyházunk  ki-
jelenti, elismeri, hogy ő
már Istennél van és a hí-

vők körében élő az ő tisztelete. Ő már Istennél van. A tiszte-
lete az, ami ránk vonatkozik. Szépek az ünnepek és megemlé-
kezések, de ha Márton Áron a mindennapokban nem példa
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számunkra,  nem  sokat  érnek.  Ennek  a  csodának  kellene
megtörténnie! Az igazság mellett kiállni, az igazságtalanságot
elítélni, bárki is legyen az üldözött,  a szenvedő. Utána, hi-
szem, lesz másik csoda is.

Két szó: igen és nem. Megvan az ideje a beszédnek és a
hallgatásnak.  Ma  sem  mindegy,  hogy  mikor  beszélünk  és
mikor hallgatunk. Márton Áront az tette naggyá, ahogyan az
időket és helyzetek értékelve kimondta az igent és a nemet.

Forrás: romkat.ro

Tóth Tihamér – 
             Fegyelmezd magadat! Isten temploma vagy!

Arra,  hogy  Krisztus  mellett  vértanúi  hitvallást  tegyünk,
manapság nem nyílik alkalom; de a mindennapi diákélet telve
van száz aprósággal, sok önmegtagadási s önfegyelmezési al-
kalommal, amelyben akaratunkat erősíthetjük és erős lelkün-
ket kimutathatjuk.

Az értékesebb virágok mellé kis karókat szúr a kertész s
hozzákötözi  azokat,  hogy a  vihar  derékba  ne  törje  a  virá-
gokat. Ily nyíló, illatozó virág a te halhatatlan lelked is; s az
élet viharait, rettenetes szélvészeit, melyekről ma talán még
sejtelmed sincs, csak úgy állod majd ki, ha mindennap gya-
korlott önmegtagadásaiddal tudsz belekapaszkodni a mellet-
ted rendületlenül álló Krisztusba.

Az emberi lélek mélyén fenevadak laknak. Ha láncra vered
azokat, nem árthatnak neked. De jaj, hacsak kicsit is lazítasz
láncukon: beléd harapnak s véresre marcangolnak!

Akiből  hiányzik  az  erős  jellem,  abból  olyan  «biciklista»
lesz, aminővel telve van a mai társadalom. Hogy kik ezek?
Hát akik felül hajlanak, alul meg rugdalóznak, vagyis azok az
emberek, akik a hatalmasok előtt hétrét görbülnek, de alan-
tasaikat gőgösen nyomorgatják.  Vagy pedig,  –  mint Eötvös
József megállapította – ezek a «parallelvonalú emberek»: ha
följebbvalójuk  felemeli  fejét  s  hátraveti  magát,  ők  rögtön
alázattal előrehajlanák; de aki meghajlik előttük, az előtt meg
ők vetik hátra fejüket. Parallelvonalú emberek...

Te  csak  nem akarsz  ilyen  torzképpé  válni!?  Nos,  akkor
mindennap gyakorold magadat az önuralomban s önfegyel-
mezésben. Csúfolt valaki s te vissza nem csúfolod; megütött s
te  vissza  nem ütöd;  nincs  kedved  tanulni,  s  azért  is  meg-
teszed; métázni volna kedved, de a fiúk többsége leszavaz s
«kiszorítót» akar, s ilyenkor ne húzd félre a szádat s ne állj
félre: «Hát akkor menjetek, én nem játszom!»…

Aki  önmagának  parancsolni  tud,  az  imponál  nekünk!
Tetszik  a  fékevesztett,  romboló  erő?  Nem.  Hanem  a
megfékezett,  rendezett,  teremtő  erő!  Láttátok  már,  hogy  a
bicikliző fiúk arca mily büszkévé válik, mikor teljes erővel
meghajtják a gépet,  s akkor – beleadják a kontrát s rögtön
megállnak. Miért tetszik ez a játék? Mert az embernek tetszik
minden rendbeszedett, minden engedelmeskedő erő, minden
pontosság és fegyelem.

Ó,  ezt  én  is  szeretném megtanulni:  Önmagamnak paran-
csolni! De mi ennek a nyitja? Keresztelő Szent János meg-

tanít rá: a kemény önfegyelmezés és a saját magunknak pa-
rancsolni tudás. Perge pati patiens, pariet patientia palmam!
Tűrj bátran s az önmegtagadás pálmát terem!

S te,  fiam?  Nyugodtan  tudnál  egy társaságban lenni,  sőt
talán  állandóan  is  barátkozni  olyanokkal,  akik  léha  beszé-
deikkel  s  erkölcstelen  életükkel  állandóan sértegetik  az  Is-
tent? Ha saját magadról van szó, tanuld meg Krisztus példája
szerint erős lélekkel viselni el a mellőzést; de ha szent vallá-
sodat, erkölcsi eszményeidet s Istent bántják, tanulj ezekért
bátran (nem heveskedve) szót emelni.

Az Úr Jézus haragudott, mert állatokat vittek a templomba,
az Isten házába. Pedig ez csak kőtemplom volt. Gondold csak
el,  édes  fiam,  mily fájdalom fogja  el  az  Urat,  mikor  látja,
hogy néha mennyi «állat» nyüzsög az emberek lelkében, az
Isten élő templomában.

Minden megkeresztelt lélek «Isten temploma». Ez nem köl-
tői kép, nem szép jelképes beszéd, hanem s Szentírásnak vi-
lágos tanítása. De hát akkor, fiam, gondold csak végig ezt a
rövidke mondatot: Én az Isten temploma vagyok!

A fölemelő és erősítő elhatározásoknak mily eleven forrása
buzog belőle!

Isten temploma vagyok! – tehát egész tiszta legyen belül ez
a templom: tiszták gondolataim, szavaim, vágyaim.

Isten temploma vagyok! – tehát az Isten dicsőségét hirdes-
sem: életemmel, szavaimmal, viselkedésemmel.

Isten temploma vagyok! – meg ne tűrjek magamban, «A-
tyám házában» semmi homályt, foltot, port. Semmi bűnt, hi-
szen az Isten temploma vagyok!

Édes fiam, dolgozzál már ifjú éveid alatt katolikus öntuda-
tod kialakításán és a kínálkozó alkalmakkor (templom előtt,
templomban, társaságban) bátran mutasd ki külsőleg is vallási
meggyőződésedet, – így lesz belőled felnőtt korodra hitvalló
katolikus férfiú s nem gyáván lapuló bátortalan nyúl. 

Valahányszor  nehéz  küzdelembe  vagy  áldozatba  kerülne
hited s erkölcsi felfogásod nyílt megvallása, jussanak eszedbe
az Úr szavai: «Mindenkit, aki megvall engem az emberek e-
lőtt, én is megvallom azt Atyám előtt, ki mennyekben vagyon;
aki  pedig  megtagad engem az emberek előtt,  én  is  megta-
gadom azt Atyám előtt». (Mt 10,32. s köv.)

Én sem kérek mást sírfeliratul, mint amit Veuillot Lajos, a
nagy francia  újságíró  készített  saját  sírjára:  «Hiszek  Jézus-
ban; a földön nem szégyellettem hitét. Az utolsó napon Ő sem
fog engemet szégyelleni Atyja előtt».

Forrás: Tóth Tihamér – Krisztus és az ifjú

Kempis Tamás – Krisztus követése – gondolatok

Mihelyt az emberben valami rendetlen kívánság megfogan,
rögtön nyugtalan lesz. A kevély, a kapzsi soha sem nyughatik,
a szegény és az alázatos szívű nagy békességben él.

Az az ember, aki még magát teljesen meg nem törte, hamar
kísértésbe esik,  és  vereséget  szenved apró,  alávaló dolgok-
ban. Aki lélek szerint gyönge, még testi ember, és hajlandó
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arra, ami az érzékekre hat, az nehezen tud a földi vágyaktól
teljesen elszakadni.

Ezért  aztán  gyakran  elszomorodik,  ha  ezekről  lemond,
könnyen bosszankodik is, ha valaki szembeszáll vele. Ha pe-
dig elnyerte, amire vágyódott, mindjárt furdalja a lelkiisme-
rete, mert azt tette, amit a szenvedélye diktált, az meg nem
vezet el ahhoz a békéhez, amelyre törekedett.

Szívünk igazi békéjét ilyenformán azzal biztosíthatjuk, ha
ellenállunk ösztönös vágyainknak, nem azzal, ha kiszolgáljuk
őket.  Nincs  tehát  békesség  a  test  szerint  élő  vagy a  kívül-
valókba belefeledkezett ember szívében: hanem csak a buzgó
és a lélek szerint élő emberben.

Sebestyén Péter – Elrejtőzve előbújni

A bűn nem szégyen. Csak a felnőttek nyomják beléd a bűn-
tudatot, hogy elhallgattassanak. Vagy mégis?

Már hogyne volna az? Pedig a bűnös általában büszke a bű-
nére. Mert meg merte csinálni. Ő a hős. Mit kellene ezen szé-
gyellni? Inkább elő kell állni vele. Egyből sztár leszel. Sőt, ez
a  „normális.”  Talán  amikor  még  bűnnek  tartotta  az  illető,
akkor szégyenérzete is volt hozzá. De micsoda avítt, idejét-
múlt mentalitás lett mára ez! Hisz nincs is bűn. Nincs is elhaj-
lás. Nincs is rossz. Hisz minden relatív. Ami eddig bűn volt,
most azért jutalom jár. Ha eddig a törvény bűnként sorolta be
azt a dolgot, akkor máris azonnal változtatunk a törvényen.
Ez nem akadály.

Fő, hogy jól érezzem magam. Ha úgy gondolom, mostantól
a  feketére  addig  mondom,  hogy  fehér,  amíg  elhiszik.  És
akkor már fel  is  vagyok menve.  Akkor már mást  is  biztat-
hatok, nyugodtan csatlakozzék a fehérekhez, mert fekete nem
is  létezik.  A középkorban  még  meséltek  a  szürke  hetven
árnyalatáról, de azóta az sem píszí.

És azért sem érdemes hallgatni a bűnnel, mert így nyilván-
valóvá válik, hogy az a bűnös, aki a bűnömet bűnnek tekinti.
Az rasszista, meg mindenféle ista… És azért is kell kiállni a
nyilvánosság elé a bűnnel, mert így védve vagyok. Így meg-
előztem a találgatásokat. Nézzétek, én tettem s ez milyen jó.
Nem is képzelitek, mennyire élvezem a helyzetet.

Amúgy meg hogyan is maradhatna rejtve a mai világban
bármi is. Úgyis kitudódik. S ha én léptem először, akkor én
leszek az áldozat, akit meg kell védeni. És a gyanú mindjárt
az  ártatlanra  terelődik,  aki  mostantól  közveszélyes  lesz.  A
lámpa is előhozza a bogarakat a föld alól. A fakopáncs is ki-
csalogatja  a  hernyókat.  A mérgezett  vízben  is  feljönnek  a
halak a víz tetejére. A sötétség épp a világosság miatt nem tud
elrejtőzni. Kiszivárog, felszínre tör, elárulja magát. „Kaming-
autol”…– előlép,  sőt  dicsekszik  vele.  Tovább már nem ta-
kargatja. Nincs mit szégyellnie. Előáll vele s mostantól a saját
javára  fordítja.  Előnyt  kovácsol  belőle.  Hiszen  nincs  is
messze. Épp csak ott… az árnyékban. A háta mögött.

Tehát nem is az a baj, hogy a tékozló fiú hazajött, miután
eltékozolta vagyonát, és ezt itthon neki megbocsátották, ha-
nem inkább az, hogy a bátyja nem kapott egy kecskét a mu-

latságra. Holott a vagyon fele az övé volt. Csak le kellett vol-
na vágnia egyet. Sem az öccsétől, sem az apjától nem kellett
ellopnia.  De  újjal  mutatott  a  másikra  és  vádolt,  miközben
saját magát leplezte le. Volt ebben büszkeség, megkeménye-
dés, álarc, fanyalgás, szemrehányás, számonkérés, még őszin-
teség is, minden volt, csak az igazság hiányzott.

Ha nincs bűn, ha nincs a jó és rossz között különbség, igaz-
ság sincs. Ha Isten nincs, ha Jézus Krisztus, mint életünk fix
pontja nem létezik, ha eldobtuk, elutasítottuk, mellékvágány-
ra taszítottuk, mi is kiestünk az igazságból. Nem lesz fogód-
zónk, aki  kijózanítson,  megtérítsen,  helyreigazítson.  És  ön-
kéntelenül zuhanunk. Lefelé. A tékozló fiú bűnnek ismerte el
a bűnt, és nem cselezni akart a hazatéréssel. Ezért megtalálta
az igazságot. Otthon. A gödölyés testvér pedig tovább izmo-
zott az apjával és vélt jogaival. Sötét lelke kibuggyant. Fel-
színre tört a méreg, a fertőzött lélek epéje. És nem tudott az
igazságban megfürödni. Még az apa is kijött eléje. De ő nem
volt képes az igazság derűs örömével ünnepelni. Mert a bűn
még fogva tartotta. A tékozló fiú elengedte a bűnt. Megsza-
badult  tőle.  Ami eddig  elvakította,  attól  szabaddá  vált.  Így
már az igazság fényében másképp látta a világot, saját magát,
Atyját, és bátyját is. Rajta már jól állt a menyegzős köntös. Ő
már ledobta a maskarákat.

Vajon hány földrengés, hány kovid, s hány háború kell még
nekünk ahhoz, hogy az igazság fényében megfürödjünk, és
álljuk a Világ Világosságának tekintetét?

Sebestyén Péter – Korlátlanul

Világszerte  tízből  hat  fiatal  nem  rendelkezik  azokkal  a
készségekkel, amelyek a munkaerőpiacon szükségesek. De ez
nem  a  fiatalok  problémája,  hanem  a  munkaadóké.  Oldják
meg ők.  Ez áll  egy jelentésben,  amelyet  egy friss felmérés
alapján  készítettek  az  UNICEF  szakemberei.  Olvasom,  és
nem hiszek a szememnek. A szakember szerint ugyanis az Z
nemzedéknek, a 2030-ban munkába álló fiataloknak nagyok
az elvárásaik, így ha azok nem teljesülnek az adott cégnél,
továbbállnak. 

Mert  a  fiatal  nem azért  végezte  a  sok egyetemet,  szerzett
temérdek diplomát meg nyelvvizsgát, hogy neki megmondják,
mit  kell csinálni.  Ő azt  teszi,  amit  szeretne.  És értékeljék és
fizessék  meg azonnal.  Mert  ő  fiatal,  önálló,  kreatív.  Ő nem
hagyományos.  Ő modern.  Ő már okostelefonnal  és  laptoppal
született. Neki nem kell áldozatot hozni. Neki nem kell alulról
kezdeni, mert a mama-szállón a „nyuggerek” érte vannak. Érte
gürcöltek  és  gyűjtöttek,  óvták  a  széltől  a  vírusoktól,  plusz
órákra járatták, hogy mindene meglegyen. Gond egy szál se.

Mintha az élet  egy nagy munkaerőpiac lenne.  Mintha az
élet maga lenne a munkahely, amit otthagyunk, ha nem tet-
szik. Ahol ledolgozzuk a nyolc órát, azt is online, aztán jön
még hozzá  szabadidő,  karrier,  szórakozás,  hobbi,  buli  és  a
szex. Nekik minden az önkiteljesedés, a felszínes vágykielé-
gítés körül forog. Ők nem akarnak rabszolgák lenni, mint a
szüleik. Észre sem vették, hogy már rég azok. Lám milyen
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könnyen élvezik, ha sikítani kell az áldozatpózban… És ezt a
szüleik nemzedékén kérik számon. 

A külvilág, a korszellem felpörgette vágyaikat, aztán nincs
mit kezdjenek magukkal, pártok és mozgalmak, szélsőséges
ideológiák csapdájába esnek, ahol a tudatmódosítás után már
„hadra” foghatók. Mivel lehet becserkészni őket? Pofonegy-
szerű: pénz, hírnév, szórakozás, sztárcsillogás. Aztán jön a ki-
ábrándulás, kiégés, depresszió, öngyilkosság.

Márpedig az élet nem munkahely. Inkább gyakorlótér éles-
ben. Ajándék és felelősség. És ott nem lehet válogatni, nem
szökhetünk meg belőle  büntetés nélkül.  Bele  kell  vágni és
szívós  kitartással  végezni  feladatunkat.  Az önismeret  és  az
önbecsülés mellé jó ha társul az önfegyelmezés is.

Úgy tűnik, ez a hirtelen felgyorsult technológiai fejlődés azt
sugallja a fiatalságnak, hogy el lehet dobni a múltat, le lehet
cserélni a felnőtteket, opcionálissá válik az alázat, a szorgal-
mas munka, a gyűrődés, a szenvedés, a szerény életmód.

Mindent könnyedén, egy kattintással meg lehet szerezni. A
boldogságot  is.  Ők úgy akarnak kitörni,  hogy félrehajítnak
mindent, ami akadály. Hisz akadállyá vált a család, a gyer-
mek, a párkapcsolati hűség, a tekintélytisztelet, nincsenek kö-
zösségi célok, csak az egó. Az önkiteljesedés. Hagyni, hogy
vágyaim rángassanak ide-oda, s izgága módon mindenbe be-
lekóstoljak, mindent kipróbáljak, de sehol se tartsak ki. A vi-
lág, a történelem, a szülők kemény munkája, őseim és az e-
lőttem élők áldozatvállalása semmit sem ér, ha nekem abból,
közvetlen, azonnali hasznom nincs. Azon már nem is csodál-
kozom, hogy nem bírom a terhelést. A munka az nekem stra-
pás. Idegölő. Fárasztó. Ha nincs valahol térerő, vagy internet,
kétségbeesek. De olvasni, írni szépen, érteni tudni, lelki-szel-
lemi műveltségre szert tenni, azt nem… Ott a gugli s a wiki-
pédia. Minek erőltessem magam. Mi ez, ha nem maga a tiszta
hedonizmus, nihilizmus és élősködés.

Sajnálom ezeket a fiatalokat, mert valakiknek sikerült őket
átverni. A filmiparnak, a zenének, a divatszakmának, a test-
kultusz és a szexuális szabadosság csődöreinek és matróná-
inak, akik agresszív nyomulásukkal annyira túltolták a bicik-
lit  az emancipáció és a divat- meg ízléstrendek orgiájában,
hogy a fiatalok agymosott zombiként hódolnak a bálványok
előtt, félelmet, kockázatot és következményeket nem ismerve.
Holott a fiatalság nem tart örökké. Múlandó. Átmeneti. Há-
zasságra  készülőknél  figyelhető  meg,  milyen  izgalmas  ka-
landba vágtak bele. Hogyan kezd lekopni a narcisztikus vo-
nás róluk, amikor meg kell tanulni alkalmazkodni, lemondani
a  másik  javára,  egyeztetni,  engedelmeskedni,  odafigyelni,
begyakorolni az áldozatvállalást. Ez bizony sok súrlódással,
könnyel, sok csalódással jár. Mindegyik akár egy-egy trauma.

A márványt is csiszolják, a csikót is befogják a hámba, a
kisbabát is vezetik, amíg megtanul önállóan járni. De akkor is
milyen hamar szalad vissza édesapja  vagy édesanyja karjai
közé. A tapasztalat marad, a fiatalság elmúlik. A tapasztalat
gazdagít, a fiatalság illúziója szertefoszlik. Nagy kérdés, hogy
jövünk ki belőle. Éretten,  vagy naivan, felnőve vagy mara-

dunk infantilisak. Hadd intézze helyettünk más a komoly dol-
gokat. De akkor miért élünk? Mire kaptuk az életet?

Gyermekkoromban úgy gondoltam – s ma is ezt tartom –,
hogy a  gyermekek, ha  felnőnek,  a  szüleik  munkájára,  esz-
ményeire,  hagyományaira  építenek.  Téglára  téglát.  Így lesz
kész az élet háza. Minden nemzedéknek újra meg kell tanul-
nia és begyakorolnia az élet igazságait, megkeresnie és meg-
találnia  a  nagy kérdésekre  a  legmegfelelőbb válaszokat,  és
nem szabad eldobni az eszményeket, a fogódzókat, a mankó-
kat. Meg kell becsülni a korlátokat is.  Nem ledönteni, nem
átbújni alattuk, mert azok kapaszkodók is. Az emberi termé-
szet pedig változatlanul sérülékeny, bűnös és halandó.  Képes
ugyan jellemmé fejleszteni a személyiséget, de csak erős aka-
rattal, elköteleződéssel, kitartással és a többiekkel, az előző
nemzedékkel összefogva. 

Egymásba épülve, egymás tapasztalatait megbecsülve és a-
zokra  alapozva.  És  bármely divat,  vagy korszellem kikez-
dené, vagy kísértené az embert az önfeladásra, ezekbe az esz-
ményekbe kapaszkodjunk. Számomra ezt jelentette az isten-
hit, a család, az Egyház és a közösség szolgálata. Miközben
már az egyetem után szolgálatba álltam, és nem ettem szüle-
im kenyerét, hogy így kamatostól „visszaadhassam” áldoza-
tos szeretetüket. Nem kihasználtam őket s nem vetettem meg
gyengeségük miatt,  vagy azért,  hogy bizonyos kérdésekben
én másképp értelmezem az élet dolgait. De mindmáig azok-
ból a kincsekből élek, amelyeket tőlük kaptam. Ezeket pedig
Isten korlátlan szeretete végtelenül megsokszorozza. 

Forrás: peterpater.com

Bíró Jolán-Ilona  – Nagyböjtre hangolódva...

Azok,  akik  katolikus  keresztényeknek  vallják  magukat  két
meghatározó jellegű, lényeges eseményről emlékeznek meg az
év folyamán: a megváltó születéséről karácsonykor és ennek fel-
támadásáról  húsvétkor.  Mindkét ünnepet  megfelelő előkészület
előz meg: az advent, illetve a nagyböjt.

A két időszak a mélyebben megélt hitre, a magunkba szállásra,
a magunkra ismerésre, a mégtöbb szeretetteljes cselekedetre buz-
dít. Próbáljuk magunkra ölteni az ártatlan kisgyermek lelkületét,
ki önzetlenül, bizakodva csak szeretni tud, de ugyanakkor pró-
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báljunk meg felnőtté válni a szeretetben, a kereszténységben és
merjünk áldozatokat vállalni. 

Jézus merte egészen az Atyára bízni magát, habár emberi mi-
voltához is hűséges volt. Ő is, mint mi mindannyian, megtapasz-
talta az elgyengülést, de még ebben a mélységben, sötétségben is
ki tudta mondani:  Legyen meg a Te akaratod! (Mt 6,10) Ham-
vazó szerdával kezdődően éljük át a ránk hintett hamu jelentését:
Ember emlékezzél meg, hogy porból vagy és porrá leszel! 

Lehetek én akárki itt a földön, ha ezt nem érzem át és nem értem
meg, akkor saját magam kárára élem bűnös életemet.  Eltaszítom
Isten  kegyelmét.  Ismerjem  el:  én  is  rászorulok  Isten  irgalmára.
Merítsek erőt saját örömeimből, szenvedéseimből, legyen az lelki
vagy akár testi öröm vagy szenvedés. Hasznosítsam ezeket hálával
örömeimért, vagy felajánlva szenvedéseimet másokért. 

Vegyek példát az örök példáról, arról, aki ártatlanul is felál-
dozta  önmagát  a  kereszten  érted,  értem,  emberileg  ismeretlen
ismerőséért, isteni mivolta szerint. Ő csak szeretni tudott és sze-
retni is fog mindig bennünket. Ismert, sőt minden embert előre
eltervezett, elképzelt és most is ismer jó és rossz tulajdonságaim-
mal egyaránt. Kitárt karokkal vár rám a kereszten. 

Szabad döntésemre vár, arra, hogy mellette döntsek, az életet
vele együtt, az Ő törvényei szerint rendezzem be, s ha elestem
bízzak az Ő irgalmában és megbocsátó szeretetében és helyez-
zem az Ő színe elé ezek meg(be)vallásában. 

Lehet, hogy most hamvazó szerdán nehezebb dolgunk van, mint
az év másik hasonló jellegű napján. Halottak napján, ha fájó is az,
hogy  eltávozott  szeretteinkre  gondolunk,  imádkozunk  értük,  de
hamvazószerdán  a  hamvazás  szertartásában  kihangsúlyozottan  e-
szünkbe juttatják, hogy mi magunk is csak gyarló, halandó emberek
vagyunk, és egyszer mi magunk is kivétel nélkül számot kell ad-
nunk életünkről, annak minden pillanatáról. 

Éljük meg értékesen,  családjainkban,  közvetlen  és  közvetett
környezetünkben,  valós  életünkben,  Isten  kegyelmével  közre-
működve, szeretetben, békességben a feltámadás ünnepére meg-
felelően készülve a nagyböjtöt. 

Kocsis Gábor – A kőfaragó története
Élt egyszer egy kőfaragó, aki nagyon elégedetlen volt az életével.

Folyton csak panaszkodott és azt kívánta, bárcsak gazdagabb és be-
folyásosabb ember lehetne. Egy napon munkába menet egy gazdag
kereskedő birtoka előtt haladt el. A nyitott kapun bepillantva a szeme
elé tárult az az elképesztő gazdagság, amiben a kereskedő élte min-
dennapjait. Fontos vendégek váltották egymást, a díszes épület pedig
tele volt a felhalmozott értéktárgyakkal.

„Mennyi pénze és hatalma van!” – hüledezett a kőfaragó – „Bár-
csak én is ilyen befolyásos kereskedő lehetnék…”

Ekkor valami egészen hihetetlen dolog történt: a kőfaragó hirtelen
gazdag kereskedővé változott. Elégedetten nézett körül birtokán, vette
számba mérhetetlen vagyonát, és felsőbbrendű biccentéssel üdvözölte
befolyásos vendégeit. Boldogsága azonban rövid életű volt: egy dí-
szes hintó érkezett katonai kísérettel, trombitaszóval, és olyan felhaj-
tással, amit a kereskedő még soha életében nem látott.

„Mégis ki lehet hatalmasabb nálam?” – mormogta magában elké-
pedve. Nagy úr  érkezett.  Olyan nemes, aki előtt mindenkinek fejet
kell hajtania, bármilyen gazdag ember is legyen. A kereskedő irigy-
kedve nézte az uraságot, és arról áhítozott, bárcsak ő maga is ilyen ha-
talmas lehetne. És láss csodát: a gazdag kereskedő hirtelen az ország

legbefolyásosabb uraságává változott! Büszkén járta a vidéket, nézett
le  a  körülötte  hajlongó  emberekre,  és  elégedetten  állapította  meg,
hogy nincs senki, akinek nagyobb hatalma lenne nála.

Ekkor azonban elkezdte egyre kellemetlenebbül érezni magát. A
nyári Nap az uraság hatalmával mit sem törődve tűzött, és a hintó-
ban kezdett egyre elviselhetetlenebbé válni a hőség. Csodálattal né-
zett fel az égen tündöklő Napra, aminek minden fölött hatalma van.

„Bárcsak én lehetnék a Nap!” – sóhajtozott az uraság, és amint
ezt kimondta, valóban azzá is vált. Büszkén sütött le az embe-
rekre, a fákra, a hegyekre, és hatalmának minden pillanatát kiél-
vezte.  Ekkor azonban váratlanul egy sötét  felhő úszott  be elé,
megakadályozva, hogy fénye zavartalanul ragyoghasson. „Ez a
viharfelhő még nálam is hatalmasabb!” – döbbent meg a Nap –
„Bárcsak én is viharfelhő lehetnék!”

Márton Áron püspök Kolozsvár utcáján

És talán már nem is meglepő,  hogy kívánsága azonnal teljesült:
viharfelhővé változott, s az égen büszkén elterülve élvezte újonnan
szerzett  hatalmát.  Egészen  addig,  mígnem valami egyszerűen  csak
odébb lökte. „Ez nem lehet! Mi az, ami még nálam is hatalmasabb, és
így képes odébb taszítani, amikor csak akar?” – csattant fel döbbent
felháborodással. A szél volt az. „A szél szabadon járja az eget, és úgy
játszik a felhőkkel, ahogy csak akar. Én is szél akarok lenni!”

Kívánsága  pedig  ismét  teljesült.  Szélként  már  nincs  előtte  sem-
miféle akadály, minden hatalom az övé – gondolta egészen addig, míg
szabad szárnyalását valami egy pillanat alatt meg nem állította. Egy
sziklafalba  ütközött.  Egyre  keményebben,  egyre  gyötrelmesebben
küzdött, hogy minden erejét összeszedve elsodorja útjából a makacs
sziklát – de nem ment. „A szikla még nálam is hatalmasabb!” – vette
tudomásul irigykedve – „Bárcsak én magam is kőszikla lehetnék!”

És ahogy immár kősziklaként büszkén állta a nap tűző sugarait
és a szél fölöslegesen erőlködő fuvallatait, egyszer csak valami
kopogást hallott a mélyből, és érezte, hogy ő maga is változásnak
indul. „Hogy lehet ez? Mi lehet képes megváltoztatni engem? Mi
lehet még nálam is hatalmasabb?” És ahogy döbbenten lenézett,
lábainál egy kőfaragót pillantott meg, amint szorgalmasan véste a
sziklafalat. 

Az igazságos Mátyás király
580 évvel ezelőtt,  1443. február 23-án született Kolozsváron Hu-

nyadi Mátyás magyar király. Nevezik Corvin Mátyásnak, az igazsá-
gos Mátyás királynak, hivatalosan I. Mátyásnak, de a köznyelv egy-
szerűen mint Mátyás királyt emlegeti. Magyarországon 1458 és 1490
között uralkodott. 1469-től cseh király, 1486-tól Ausztria hercege. A
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magyar  hagyomány  az  egyik  legnagyobb  magyar  királyként  tartja
számon, akinek emlékét sok népmese és monda is őrzi.

Apja Hunyadi János kormányzó, a középkori Magyar Királyság e-
gyik legkiemelkedőbb hadvezére. Nevéhez fűződik az 1456-os nán-
dorfehérvári diadal, melynek kapcsán azóta is szól a déli harangszó.
Anyja Szilágyi Erzsébet, testvére Hunyadi László. A magyar mellett
németül és csehül is beszélt. 

V. László halála után nagybátyja, Szilágyi Mihály és a Hunyadi-párt
fegyveres erejének nyomására 1458. január 24-én királlyá választot-
ták, a legenda szerint a Duna jegén, ám ez így nem igaz. A jég abban
játszott szerepet, hogy Szilágyi emberei átkelhettek az egyetlen éjsza-
ka  alatt  befagyott  folyón.  A választás  a  budai  várban  történt,  ám
egyúttal öt évre kormányzóvá tették Szilágy Mihályt. Díszes küldött-
ség  indult  1458  januárjában  Csehországba,  hogy  Budára  kísérje  a
magyarok ifjú királyát. A követséget Vitéz János vezette, de a Hunya-
diak  számos  híve  is  csatlakozott.  Mátyást  Podjebrád  György cseh
kormányzó csak azzal a feltétellel engedte el fogságából, hogy Mátyás
feleségül veszi a lányát, Katalint. 

Az előre kialkudott váltságdíj megfizetése után a fogoly Má-
tyás végképp megszabadult a fogságból és Buda fele vette az út-
ját. A csapat Esztergomnál kelt át a repedező jégen, és 1458. feb-
ruár 15-én megérkezett a fővárosba.

Forrás: Magyarország Főkonzulátusa Kolozsvár

Bíró Ernő – Aranyozott babérkoszorú
Abban az évben jól alakult a farsang. Új év után megindultak

az összejövetelek. Kisebb bálokat, estélyeket tartottak a kolozs-
vári, nemesi, téli palotákban. Minden hétvégén állt a bál reggelig
tartóan a kolozsvári  Redutban, melynek báltermét,  karzatait  és
melléktermeit akár ezer ember mulattatására is alkalmassá tehet-
ték. Kolozsvár a XIX. század második felétől  előlépett Erdély
fővárosává. Ezt a minőséget egyetlen más erdélyi település sem
vitathatta el tőle. A Mezőségről, Szilágyból, a Küküllő mentéről,
Aranyos-Tordából,  Fehér-megyéből,  sőt  Biharból,  Szatmárról,
Máramarosból és a Székelyföldről érkeztek a valamit is magukra
adó  nemesi  és  polgári  családok  idősebb  és  ifjabb  tagjai.
Egyszóval itt zajlott az erdélyi társadalmi élet. 

Télen a napnak foga van. Ezen a reggelen napsütésbe borult a vá-
ros. Délre néhol megcseppentek az ereszek. Nem csoda, hisz nagy
nap volt ez, erre a napra volt meghirdetve Kolozsváron a Mátyás-
király szobor-bizottság alakuló ülése. A gondolat, hogy a nagy ki-
rálynak szobrot állítanak már régebbi volt, hisz 1851-ben már sike-
rült  azonosítani  Mátyás király  szülőházát.  1864-ben  Izsó  Miklós
szobrászművész kolozsvári útja alkalmából már arról írt a Kolozs-
vári  Közlöny: „Mi  lenne,  ha  nagy  királyunknak  méltó  jelképet,
szobrot állítana a város?”. 

Azután, mint Mátyás király meséiben: „telt-múlt az idő” és még-
sem történt semmi. Pedig kimondták már 1848. május 30-án a Re-
dutban „a Tekintetes Karok és Rendek” az Úniót. Meglett azóta már
1867. július 29-én a Kiegyezés is. Sőt alakult már 1882. július 21-
én egy 46 tagú szobor-bizottság, melynek elnöke lett egy főispán és
alelnöke Kolozsvár akkori polgármestere. A szobor ügye nem akart
alakulni. Az atyafiak közeledni érezvén nagy királyuk születésének
450-ik évfordulóját egyre inkább sürgetni kezdték egy tevékenyebb
szobor-bizottság  létrehozását.  Főként,  hogy  egy  évvel  korábban,
maga az apostoli-király, Ferenc József, Kolozsvári látogatása alkal-
mából, pénzbeli alapítványt tett Mátyás király szülőházának restau-

rálására és a ház emléktáblával való megjelölésére. Végül is erre a
napra, 1888. január 27-re minden összejött. 

A Redutban volt  megtartva a nagygyűlés,  a  szobor-bizottság
122 tagú lett, kik közül 28-an egyetemi tanárok, elnöke Hegedűs
Sándor országgyűlési  képviselő lett,  három alelnöke pedig Al-
bach Géza, Kolozsvár új polgármestere, Sigmond Dezső ország-
gyűlési képviselő és Dr. Szabó Károly történész egyetemi tanár.
A vezetőségben helyet kapott az ügyet továbbra is a szívén viselő
Nagy Lajos unitárius esperes, aki a bizottság pénztárosa lett. Az
év május 22-re meghirdették az első közgyűlést. Elhatározták az
országos gyűjtés  megkezdését,  majd  a  jó  munka megérdemelt
kikapcsolódása, a reggelig tartó bál következett a Redutban. 

Ez  a szobor-bizottság sokkal  hatékonyabban dolgozott.  A követ-
kező évben 1889. szeptember 2-
án két különleges meghívott, Jó-
kai Mór és Orbán Balázs jelenlé-
tében leplezték le, a Pákei Lajos
kolozsvári  építész  által  tervezett
és Zala  György szobrászművész
által kivitelzett emléktáblát, mely
ma is áll Mátyás király szülőháza
falán. Igaz, hogy ekkor még úgy
tudták, hogy Mátyás király 1443.
március  27-én  született  ebben a
házban. De hát a 450 év távlatá-
ból, ez a csekélyke hónap február
23 és március 27 között jelenték-
telen hibának bizonyult. 

Fénykép a szoboravatásról 1902-ből 
Öt év meggyőzés és országos gyűjtés eredményeképpen a szobor-

alap százhúszezer koronára duzzadt – így működött régen a közügy
megbecsülése. Mátyás király születésének 450. évében, az 1893.
április 9-i közgyűlésén a szobor-bizottság arról döntött, hogy: „Má-
tyás királyunk szobrának a Milléniumra meg kell lennie!” és elké-
szítették azt a pályázati kiírást, amely megszabta a szobor formáját
és helyét. A szobor árát 200.000 koronában határozták meg. A pá-
lyázat beadási határidejét pedig, 1894. május 1-re tették. 

A pályázati kiírásra hét szobrász jelentkezett. Bezerédi Gyula,
Fadrusz János, Köllő Miklós, Róna József, Sovánka István, Tóth
András és ifj. Vastagh György. Szobormakettjeit a Kereskedelmi
Egyetem dísztermében állították ki. Tekintettel a közadakozásból
begyűlt tetemes összegre, május 1-én a makettek kiállítását meg-
nyitották Kolozsvár közönsége számára is. 

Az elbíráló bizottság  tizenkét  tagúra sikeredett. Tagjai a Má-
tyás  szobor-bizottság  három vezetője  Sigmond Dezső,  Albach
Géza és Hegedűs Sándor, négy egyetemi tanár, Pákei Lajos Ko-
lozsvár építésze, Nagy Lajos esperes, valamint Marghitai Tiha-
mér, Stróbl Alajos és Zala György szobrászok voltak. Az elbíráló
bizottság 1894. május 15-én a közönség jelenlétében a 4000 ko-
ronás  pályadíjat  egyhangúlag  Fadrusz  János  szobrászművész
alkotásának ítélte: „mint olyan alkotásnak, mely eszméjében ere-
deti  és  az  eszme kivitelében  összhangzatos  és  következetes  és
nemcsak Kolozsvár büszkesége lesz, de a magyar művészettörté-
net fejlődésében is mozzanatos eseményt jelent”.

Fadrusz János 1894 őszén elvégezte a főtér pontos felmérését.
A város határozatot hozott a Szent Mihály templom körüli házak
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lebontásáról, a barokk portálé elköltöztetéséről Kolozsvár Szent-
péterre  és  kezdődhetett  a  kivitelezés.  Eközben Fadrusz,  Pákei
Lajossal, terveztetett magának Budapestre, a Naphegyre egy la-
kóvillát és műtermet, hogy itt kerüljön kivitelezésre a nagy mű, –
így működött régen a korrupció, vagyis aki benne volt a vásár-
ban az újabb munkát kapott, hogy jutányosan még többet dol-
gozhasson. 1895 májusában, a főtéri bontások után, Pákei Lajos
kijelölte a szobor alapkövének végleges helyét.  

Az alapkövet ifjú Nagy János, kolozsvári kőfaragó, saját anya-
gából  ingyen  faragta  –  így  működött  régen  a  reklám. Az  alap-
kőletételre a Millénium évében 1896. szeptember 30-án került sor,
az Irodalmi Társaság űlése és színházi est keretében, majd ünnepi
vacsora és reggelig tánc a Redutban. A királyt Fejérvéry Géza had-
ügyminiszter,  a kormányt Jósika Sámuel főispán képviselte,  akik
természetesen kifizették a vacsorájukat, ami fejenként 42 koronába
került – így működött régen a protokol meghívás. 

Fadrusz, a maketteket fél embermagasságban készítette el, a vég-
leges  szobrokat  pedig  másfél  embermagasságúra  tervezte.  Csak-
hogy amikor a térről 1899-ben elvitték a Karolina oszlopot és a ba-
rokk kaput is, kiderült, hogy a másfél embermagasság nem fogja
betölteni a teret és így kénytelenek lesznek kétszeres magasságúra
kivitelezni a szoborcsoport minden alakját. Ehhez a módosításhoz
Fadrusznak  mindössze  az  önköltségi  árat  voltak  hajlandók  meg-
fizetni a városatyák, vagyis 60.000 koronát.  Ennek költségéből a
mű országos jelentőségére való tekintettel, az állam is részt vállalt,
annak fejében, hogy miután a mester, Mátyás király életnagyságú
lovas bronzszobrát elkészíti, majd ezzel képviseltessük magunkat a
Párizsi  Világtalálkozón.  Itt  az alkotás elnyerte a zsűri Grand-prix
fődíját, – régen így működött az indokolt állami támogatás.

A szoboravatásra  1902.  október  12-én  került  sor.  A kormányt
Széll Kálmán miniszterelnök, hat miniszter, nyolc főrendházi tag,
és tizenöt minisztériumi beosztott képviselte. Jelen volt Darányi Ig-
nác, Apponyi Albert, Fejérváry Géza, Alexander Bernát, Jókai Mór
és Benedek Elek is.  A főtéren talán 10.000-nél is többen voltak.
Fadrusz Jánost az ünnepség után kitüntették a Vaskorona-renddel. A
kolozsvári Ferenc József Egyetem diszdoktorává avatták. Sajnos a
nagy művész a szoboravatást csak egy évvel és két héttel élte túl.

Rövid, de tartalmas életéért és munkásságáért hála a Teremtő Atyának!
1919-ben  miután  Kolozsvár  adminisztratív  szempontból  Ro-

mániába  integrálódott,  a  Magyar  Állam politikai  közvetítéssel
próbálta elkérni a szobrot. A román politikum a nagy király rész-
leges román származására hivatkozva, nem engedte azt elmoz-
dítani helyéből és a szobor talapzatára a származást igazolandó,
táblát helyeztetett. Így legalább Fadrusz János ezen alkotása nem
jutott a pozsonyi Mária Terézia királynő szoborcsoport sorsára –
mely szintén Fadrusz-mű volt. 1940-ben magyar címer és felirat
került  a  szobor  talapzatára,  melyet  1945  után  Balogh  Edgár
javaslatára a semleges – Mathias Rex – feliratra cseréltek és a
szobor kezdett képeslapokon is megjelenve Kolozsvár, jelentős
szimbolumává válni. A nép nyelvén pedig elterjedt az a vicces
beszólás, hogy: „Itt látható Mátyás király, a Rex nevű lován!”

A szobor  százéves  fennállása  után,  a  város  vezetősége  tervbe
vette a szoborcsoport felújítását. A talapzat omlásnak indult, a kövei
között növényzet vert gyökeret, a víz a talapzatba beszivárgott és a
lovasszobor egyik tavaszra, két fokkal megdőlt, így a városi tanács
a restaurálás mellett döntött. A Magyar Kormány a restaurálás árá-
nak felével társult a Kolozsvári Polgármesteri Hivatal által verseny-
tárgyalásra kiírt  munkálatokhoz. A felújítás ára 1.182.456 euróba
került  – a  munkálat  eredeti  elszámolásának  internetes  változata
szerint. Igen, egymillió euró fölötti számról van szó. 

Egy  rövid  számítást  végezve,  a  Német  Statisztikai  Hivatal
adatai alapján megállapíthatjuk, hogy egy 1902-es német márka
vásárlóértéke 4,87 mai eurónak felel  meg, egy osztrák-magyar
koronát pedig hivatalosan 0,85 német márkára értékeltek 1900 és
1914 között,  így egy korona mai ára 4,14 eurónak felel  meg.
Tehát  a  Fadrusz János által  kapott  260.000 korona,  1.076.400
eurónak  felel  meg,  valós vásárlóerőben,  napjainkra  átvetítve,
vagyis az eredeti elkészítési összeg 1902-ben, 10%-al kevesebb
volt, mint 2008-ban a szobor felújításának és tatarozásának költ-
sége –  így változott tehát a közügy megbecsülése, az állami tá-
mogatás,  költségvetés  és egyebek  napjainkra.  De  hát  ugye,
meghalt Mátyás király... és Fadrusz János is!

Aki Kolozsvár főterére látogat, megcsodálhatja a Szent Mihály
plébániatemplom melletti téren az immáron száztizenhat éve itt
álló  emlékművet,  aranyozott  babérkoszorúval  a  fején,  lovának
hátán, Mátyás a király és hadainak vezérei: Kinizsi Pál temesi
ispán,  Magyar  Balázs  hadvezér,  Szapolyai  István  nádor  és
Báthory István erdélyi vajda – mondja az idegen vezető.

– És tessék mondani,  miért  áll  egyenesen a lovának mind a
négy lába?

– Azért hölgyeim és uraim, mert nem készül elmenni sehova
sem innen!

Az értesítőt készítik: Ft. Ferencz Antal plébános,
Bíró Jolán-Ilona, Bíró Ernő és még sokan mások. 

Szerkesztőség: 400604 Kolozsvár, B-dul 21 Decembrie, Nr. 136, 
e-mail: biro_jolan71@yahoo.com. Lapunk ingyenes, de bármilyen
adományt a plébániai tevékenységek számára örömmel elfogadunk.

Kolozsvár, Szent Péter plébánia, 
cím: 21 December 1989 sugárút, 136., Tel: Plébánia: 0364-405-955,

e-mail: kolozsvar.szentpeter@plebania.ro 
 Plébános: 0744-523-023, Kántornő: 0752-035-549; 

Szentmisék rendje: Szerda, Péntek 7:30; Kedd, Csütörtök 18:00; 
Szombat 18:00 előesti szentmise; Vasárnap 10:30 ünnepi mise; 
Szamosfalván a hónap első és harmadik vasárnapján 8:30 órától.
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